

奋力开创百姓富生态美的锦绣黔东南新未来

完善社保体系 托起美好生活

岑巩县「十三五」期间人力资源和社会保障工作综述

通讯员 杨元彬

“十三五”以来，岑巩县人力资源和社会保障局坚持以“民生为本、服务至上”的工作思路，全力促就业、强保障、聚人才、惠民生，始终把群众的获得感、幸福感、安全感作为工作的出发点和落脚点，为推动全县经济社会快速发展，促进社会和谐稳定作出了贡献，向全县人民群众递交了一份满意的民生答卷。

落实就业优先战略，千方百计稳定和扩大就业

不断充实细化政策项目，畅通政策落实渠道，全面落实就业优惠政策。加大政策宣传力度，帮助用人单位和劳动者落实各项就业援助补贴1820万元，发放小额贷款金额4883万元。对120名有创业意愿的高校毕业生免费进行创业培训，扶持自主创业，为他们量身定制创业援助计划，开展“一对一”创业指导和分类创业服务，推荐一个创业项目，帮助办理一笔小额贷款，90名高校毕业生实现了自主创业，落实大学生创业补贴19.3万元。

针对未就业贫困劳动力，积极开发公益性就业岗位。统筹护林员岗位、东西部资金开发的保洁员岗位、就业援助补贴岗位安置，带动全县就业6739人。通过“就业援助月”“春风行动”“关爱农民工服务”和高校毕业生“网上招聘月”等招聘活动，组织县属2000家次企业参加各类招聘会等50余场次，提供就业岗位累计约4.5万个，帮助全县3万余人实现就业。

加强就业扶贫扶持力度，提高劳务输出带动就业。千方百计挖掘就业岗位，建立岗位信息库，积极引导鼓励未就业人员到园区企业、扶贫车间、合作社等实现就近就地就业2541人，其中贫困劳动力604人。通过“组织老员工返岗一批、岗位推荐集中输出一批、就地就近就业一批”，发送“直通车”193班次，通过专列、专车集中输送6168人到广东、浙江、福建返岗就业和求职就业，以及通过“现代学徒制订单班”模式，有力推进东西部扶贫协作工作，实现订单班招生60名，其中建档立卡贫困户子女26名。

完善社会保障体系，全面提升社会保障服务水平

加快实现贫困人员城乡居民基本养老保险应发尽发，基本建成覆盖城乡社会保险制度。对年满60周岁、未领取国家规定的待遇的贫困老人，纳入城乡居民养老保险制度。截至目前，全县已有696名贫困人员享受此项政策，达到领取待遇年龄直接发放待遇，根据县扶贫办最新数据和民政最新数据对比，达到条件的年满60岁以上的贫困老人实现应发尽发。

积极落实疫情期间各项社保惠民政策。2020年继续执行降低社保费率政策，通过降低社保费率减轻参保单位社会保险缴费负担，全县减免参保企业社会保险费685户1.1万人，减免金额共计1626.97万元。实施全民参保计划，加快多层次社会保障体系建设。

“十三五”以来，全县城镇职工养老、医疗、工伤、失业、生育保险参保人数分别为4.3696万人、2.8370万人(2018年底)、5.4239万人、1.5139万人、2.0735万人(2018年底)，征缴基金分别为52471.95万元、10123万元、1500万元、727万元、576万元；2020年机关事业单位职业年金基金征缴达5598.37万元。

社会保险待遇水平不断提高。“十三五”期间，企业退休人员养老金，月人均1922.47元/月提高到人均约2383.59元/月，比“十二五”末增长约23.98%。城乡居民养老保险待遇人均达100.95元/月，较“十二五”末增长44.21%。

大力实施引才措施，统筹推进各类人才队伍建设

不断引进高层次人才，统筹推进“两支人才”队伍建设。出台了《岑巩县急需紧缺人才管理办法》，采取“一人一议、一事一策”等方式，彻底打通高层次人才引进“绿色通道”，面向“211、985”等省内外重点大学招聘优秀人才，引进急需紧缺人才142名。

截至目前，全县有专业技术人才3564人，其中高级专业技术人才349人，中级专业技术人才1370人，初级专业技术人才1845人。全县有高科技人才77人，其中技师4人，高级工34人。

“十三五”期间，全县事业单位公开招聘1060人，接回在本县服务期满的特岗教师334名，接收凯里学院免费师范毕业生23名，接收农村订单定向免费医学毕业生18名，招募“三支一扶”高校毕业生服务基层21人，不断深入事业单位人事制度改革。

岑巩打通销售渠道 助力“黔货出山”

本报讯(通讯员 龙吉祥) 2020年，岑巩县立足杂粮制种、油茶两大主导产业，统筹优质烤烟、中药材、食用菌、生态畜禽养殖、商品蔬菜等特色产品，大力培育、引进省内外经营主体，通过订单发展、拓展内需、网络推介和东西部扶贫协作等方式，全面打通农产品销售渠道，带动群众增收致富。

发展订单“直销”。全县51个坝区产业培育、引进经营主体160个，全面推广“企业+合作社+贫困户”等生产经营模式，鼓励农户加入村级合作社发展“订单”产业，对接25家龙头企业落实杂粮制种、烤烟、中药材等种植8.96万亩，订单产业比重达30%，同时完成绿茶、精品粮油、香猪、土鸡蛋等订单4000余万元。

拓展市场“内销”。成立县乡村三级农产品对接专班和县级农产品配送公司，加强68个贫困村与企业、超市、学校食堂和机关单位食堂对接力度，“七进主体”与

43个合作社签约，覆盖贫困户9401户28205人，全县产销对接销售农产品47584.05吨，产值达34438.62万元。

线上平台“网销”。搭建“互联网+农产品销售”“农村电子商务”等农产品销售平台，每个中心村建立一个电商网点，大力培育农产品区域性品牌，推动产品变网店。目前，有思州柚、思州锅巴粉等20余种地方农产品，农产品入驻省商务大数据服务平台，68个中心村实现电商网点全覆盖，已完成网络交易额达9100万元，网络零售额达650万元。

扶贫协作“外销”。以浙江建德市对口帮扶为载体，加大龙田蛋鸡养殖扶贫产业园建设力度，积极参加经贸洽谈会、农产品博览会，通过设立办事处、开设经销窗口等，销售农产品金额1.81亿元，其中销售认定扶贫产品金额1.58亿元，销售带贫农产品0.23亿元。

岑巩打造“15分钟生活圈” 满足搬迁群众生活需求

通讯员 万再祥



岑巩亚坝易地移民社区 (通讯员 杨云摄)

“步行一刻钟就能看病、送小孩子读书、休闲健身，这样的日子肯定过得滋润。”提到搬迁出来的生活变化，家住大坪易地移民搬迁安置点的刘寿莲深有感触。

近年来，岑巩县围绕易地扶贫搬迁安置点基础教育、休闲健康、就近就业、便民医疗、便民文化、社区养老、社区服务等方面，积极推进15分钟便民生活圈建设。

“一区”就业

“出门15分钟，就能到公司，一个月还能挣4000多元。”在岑巩县雨林服饰上班的向明娟说，以前是有家的地方没工作，有工作的地方没有家，现在国家政策好，我们搬到亚坝小区来了后，这样的生活处境结束啦。

乐业才能安居。解决好就业问题，才能确保搬迁群众稳得住，逐步能致富，防止返贫。

岑巩县以经济开发区为依托，大力引进杰达电气、汉豪电气、从源电子等劳动密集型产业，累计解决就业1.5万人，其中建档立卡贫困户4000余人，易地搬迁户1200余人，实现工人月平均工资2500元以上。同时，通过劳务协作、扶贫车间、技能培训、产业培育等对易地扶贫搬迁安置户的就业创业状况的精准核查，实施“一户一就业”工程，实现一户一就业8567人、一户一创业414人，易地扶贫搬迁劳动力就业创业率达98.36%。

“一圈”宜居

“在乡下有个伤寒感冒要跑到卫生院去，多跑路不说，还得排队，现在在咱社区卫生室就能看了。”正在大坪卫生室就医的侯秀莲说，卫生室就在家门口，特别

方便，平时下楼遛弯，还可以去测一下血压。就医方便，只是该县易地移民搬迁安置点15分钟步行范围内轻松享受便利服务的一个缩影。

为满足搬迁群众的生活需求，在安置点都建设有移民社区服务中心、卫生室、党员活动室、感恩室、老年人活动中心、老人日间照料中心、“四点半”学校、农贸市场等场所，满足了社区服务功能需要。在安置点建设文化活动室，配备图书供群众阅读，建设舞蹈室，聘请1名文化协管员协助开展群众文化活动。各安置点社区配备体育健身器材，以开展喜闻乐见的文化活动，开展送文艺演出、送公益电影等活动，丰富社区群众文化生活。

“六校”就学

“两个小孩都在四小读书，离家特别近，有时候都可以站在阳台上给孩子做操，这才是正儿八经的学区房。”家住亚坝易地移民搬迁安置点的刘余仙高兴地说，以前还担心小孩的就学问题，现在安心了，小学一毕业，直接去四中，孩子步行十几分钟就到学校了。

近年来，岑巩县将易地扶贫搬迁子女就学作为一项重点工作来抓，先后配套新建了岑巩四中、四小、县第二幼儿园、县第三幼儿园等中小学，现均已投入使用，解决了易地扶贫搬迁群众子女入学问题，帮助他们在城镇安下了心。

目前，岑巩县在各移民安置点内就近新建配套学校6所。解决搬迁户适龄子女3014人入学，其中幼儿园507人，小学1711人，初中796人。实现搬迁群众子女入学率达100%，切实做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”打下了坚实基础。

老寨村的美丽“蝶变”

通讯员 陈昆 吴祥华 翁杨麟

岑巩县水尾镇老寨村在脱贫攻坚战中，充分发挥作战引领作用，干群同心、精准发力，该村旧貌换新颜，实现了人居环境大变样，精神面貌大提升，经济收入大增长。

2017年，老寨村也成为水尾镇第一个实现脱贫出列的贫困村。

今年冬季，老寨村作战队又开始入户向村民宣传用火用电安全。在村民舒万锡家，几天前，他刚从外地回家，作战队与他座谈交流，了解他家里的生产生活情况。

舒万锡家有四口人，妻子残疾，父亲患有长期慢性病，还有一个在校学生，全家的重担都压在了舒万锡身上。这几年，受益于脱贫攻坚各项政策，舒万锡一家从住房、医疗、教育等方面都得到了针对性地扶持，生活条件有了很大改善。

“原来是住木房，得危房改造补助35000元，就修了两层楼的砖房。爱人生病，国家报销一部分。学生上学补助年年都有。”岩朝组舒万锡高兴地说。

从家庭重压中解脱出来的舒万锡，每年都会外出务工，一家人的生活越过越好。

岩朝组和沙垭组相邻，是老寨村最偏远的两个村民组。以前由于交通闭塞，村民生产生活十分受限。近年来，连接内外的通组硬化路正式修通，还安装了太阳能路灯，修建了村级文化广场。补齐了基础设施的短板，村民们的生产生活也翻开了新篇章。

“以前都是靠脚走路，用水以前是靠挑。现在路通了，车可以直接开到家里，自来水连接每家每户。”沙垭组舒万斌说，我们夏天全部在广场上玩，现在的生活很幸福。

老寨村有15个村民小组495户2085人，实施硬化通组公路9条、串户路全覆盖，安装路灯338盏，建成移动通信基站2座。实施人饮工程点新建山塘1个，

新建或改造人饮工程2个项目3个点，同时实施农村电网改造，村民的饮水安全得到全面保障，用电质量明显改善。

长期以来，该村大多选择外出务工，产业发展薄弱。对此，老寨村党支部和驻村工作队积极用好各项产业扶持政策，积极帮助群众投身产业发展并扩大产业规模。

村民吴宗来，2014年被纳入建档立卡贫困家庭。在驻村工作队的宣传发动和“因户施策”政策的支持下，吴宗来开始发展养牛产业。通过精心喂养，吴宗来的养牛产业一年一个台阶，产业规模不断扩大，从一个传统农民变身成为村里的产业大户。

“2018年一头牛补助4千元，一共补助了2万元，年底卖了这5头牛还赚了钱。2019年，我就慢慢扩大养殖，养了20多头，纯收入有10多万元。”老寨村王保组村民吴宗来说，现在有30多头牛，到年底卖有70万元，纯收入有20万元。

为了打破产业“空壳”困局，发展壮大村集体经济，老寨村持续深入推进农村产业革命，通过党支部引领、村级合作社组织实施、充分带动群众参与的方式，掀起产业发展的热潮。一时间，村里的产业遍地开花，实现了村集体经济从“空壳”向“实心”的转变。

老寨村党支部书记舒越说：“我们村里产业比较多，通过党支部+合作社+农户的方式，发展油茶、黄桃、百合、辣椒、豇豆、养牛等产业，带动老百姓脱贫致富增收。”

目前，老寨村已发展油茶种植1130亩、林下套种中药材黄精1000亩、黄桃种植94亩、林下套种辣椒94亩、百合种植150亩、林下养鸡1000羽、肉牛养殖125头，并有效探索实施群众利益联结，充分带动群众到产业基地务工，促进群众增收致富。

岑巩“一课两会” 建设高素质纪检队伍

本报讯(通讯员 曾娜) 近段时间以来，为进一步提升纪检监察干部综合素质和履职能力，岑巩县纪委监委把学习抓在经常、融入日常，扎实开展“一课两会”活动，全力推动建设高素质专业化队伍。

据悉，县纪委监委采取“周周有课堂、人人是老师”的方式开设“周课堂”，利用职工学习例会时间，每周安排2至3名纪检监察干部交流纪检监察业务和工作学习心得，以“周一课”、理论中心组学习会和干部职工学习会为载体开展“一课两会”活动。

督促纪检监察干部真正学懂弄通，不断增强自身本领，在认真践行向书本学、向群众学、向同事学、向实践学的“四学机制”基础上，推行“线上+线下”学习模式，定期组织研讨交流、案例分析、实战演练、同场比武，补齐理论知识短板，提高纪检监察干部业务水平。

狠抓各科室学习培训，按照“学字入手、以考促学”方式，将业务知识测试纳入“一课两会”重要内容，建立干部学习档案，测试成绩计入年终目标考核依据。2020年，周课堂举办14期、理论中心组学习会和干部职工学习会为载体开展“一课两会”活动。

岑巩开展“寒冬关爱老人行动”

本报讯(通讯员 杨敏) 寒冬来袭，气温骤低。为切实做好困难群众安全温暖过冬，近日，岑巩县积极开展“寒冬关爱老人行动”，确保全县所有困难群众安全温暖过冬、欢乐祥和过节。

按照“早准备、早安排、早温暖”的原则，对全县11个乡镇及澧水街道开展业务指导工作指导和督查，通过大排查建立台账，做到底数清、情况明，根据督查情况，制定帮扶救助措施，确保基本生活得到有效保障“不漏一人”。对困难群众及时提供防寒保暖的衣物棉被、食品和救助联系热线，并组织专人负责，做到对流浪乞讨人员等困难群众做到应救尽救。

近年来，该县民政部门把救助弱势群体作为参与和谐社会建设的重要切入点，积极开展“关爱老人暖冬活动”，深化社会各界关爱老人，培养社会责任感和奉献精神。

该活动开展以来，共计排查了4个乡镇有10余户人家，并为他们发放棉衣棉被等过冬物品。全县进入大排查阶段，深化社会各界关爱老人，培养社会责任感和奉献精神。

岑巩187名大学生获公益助学金73万余元

本报讯(通讯员 代政贤) “今天，非常感谢团县委为我孩子申请助学金，为我们家庭减轻了负担，希望我的孩子好好学习，将来传递这种爱心……”近日，在岑巩县举行2020年“中国茅台·国之栋梁”公益助学金发放仪式上，在贵州中医药大学就读的吴思怡家长吴海生说。

本次公益助学活动，是通过“青年岑巩”微信公众号等新媒体平台发布项目申报通知，宣传动员县农青协会会员单位、爱心企业和社会组织、春晖使者捐款助学。家庭贫困程度深、品学兼优的学生方可按要求申请，按照公开、公平、公正的原则，通过乡镇团委书记、评审小组集体讨论研究、评审，县社会扶贫专班核对并公示无异议后，上报省州项目办审批。

本次公益助学活动，共资助95名学生，每人获得资助5000元，其中建档立卡户学生85名，非建档立卡户优秀大学生有10名，共计资助金额47.5万元。今年，该县通过“希望工程”助学活动，累计资助全县困难家庭学生187人，共计发放助学金73.4万元。

天星乡开展房屋安全隐患排查行动

本报讯(通讯员 吴锐) 为消除农村房屋安全隐患，保障群众生命财产安全，连日来，岑巩县天星乡精心组织，周密部署，全面开展房屋安全隐患排查整治专项行动，聚力解决各项安全隐患问题。

健全机制强保障。多次召开会议部署房屋安全工作，研究协调有关事宜，成立房屋安全隐患大排查整治工作领导小组，集中力量开展隐患排查整治行动，从时间节点及目标、重点场所、重点问题、工作要求等方面明确工作路径，村“两委”负责人和包村干部负主责。

拉网排查全覆盖。严格按照“实施方案”精神，以乡为主体和村为网格，全方位无死角开展地毯式排查，确保不漏一户不落一院，组织网格员和包村干部深入走访摸排，逐户逐幢进行核实、确认，对由杂物乱堆乱放造成的隐患，当场对住户进行劝导，要求清除处理，提醒群众注意用火、用电安全，增强安全防范意识；对排查中发现存在安全隐患的房屋信息建立台账，做到每户有照片、有排查记录表，并动态更新，有效跟进。

截至目前，该乡排查农村房屋2822户，行政村全覆盖，实现全乡房屋数字化管理。